EXEMPLO N° 93
TIPO DE ESTRUTURA : Grelha de laje de cobertura em concreto armado.
Idade da estrutura cerca de 25 anos.
TIPO DE FISSURA OBSERVADA : Fissuras verticais sobre varios estribos na regiao sem laje.

ESQUEMA DAS FISSURAS :
CHUVA ACIDA GRELHA DE CONCRETO ARMADO
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CAUSA DA FISSURACAO : O valor do pH da 4gua nos poros do concreto atinge até

pH > 12,5. No caso de valores altos do pH, forma-se na superficie das barras de ago uma camada
microscopica de 6xido, a chamada camada passiva. A camada passiva impede a dissolucao do ferro.
A atuacao do CO2 da atmosfera sobre a estrutura, penetrando pelos poros do concreto, resulta na
redu¢do do pH do concreto do cobrimento e em consequéncia na destruicdo da camada passiva que
protege a superficie das barras de aco . Esse efeito da atuagdo do CO2 ¢ a chamada carbonatacdo do

concreto, conforme mostra a figura abaixo.
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REACAO QUIMICA COM A CAL,

SIMPLIFICADAMENTE:
Ca(OH)2 +CO2 --» CaCO3 +H20
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Barra de aco na area “dc” ja carbonatada
Devido a carbonatacdo, o valor do pH pode ser reduzido localmente ou em grandes areas na
superficie. Se o valor do pH do concreto cair abaixo de 9 junto a armadura, a camada passiva sera
perdida e em consequéncia a protecdo contra a corrosdo. A corrosao da armadura , ¢ entdo possivel
se existirem umidade e oxigénio em quantidades suficientes. Esta condi¢ao ¢ satisfeita normalmente
em estruturas ao ar livre.
SOLUCAO: Cobrimento de 3 a4 cm garantido por uma execucio cuidadosa.
OBSERVACAO: Uma chuva 4cida ( pH < 7.0 ) sobre a estrutura , reduzindo o pH do concreto
pode acelerar a destruicao da camada passiva que protege o ago. Isto ocorre em areas com grande
concentragao de industrias poluidoras da atmosfera. No Rio de Janeiro, medigdes feitas pelo
INPE/60 / indicaram " uma chuva com pH = 5.6, mas h4 um indice muito alto de célcio e amoénio ,
que neutralizam a acdo dos componentes acidos ".




